

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
— BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 Lei
Pentru streinăitate 500 Lei
Pentru autorități, instituții și
intreprinderi 500 Lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de trei ori pe săptămână

Tuturor prietenilor, colaboratorilor,
abonaților și cetitorilor le dorim**An Nou fericit**

Drum nou....

Opriti în fața porților deschise ale noului an, aruncăm o privire peste calea parcursă. Pentru a ne da mai bine seama de punctul, în care ne aflăm și care în același timp marchează și hotarul între trecut și viitor.

Ce-am făcut, ce-am învățat din trecut? Și care ne este busola în viitor!

Prin noianul de svârcoliri și frământări ale anului ce dispăre, sclipește plină de lumină steaua conștiinței românești, care a dat orașului nostru o conducere, spre surprinderea țării întreagă. Glasul românului a fost votul, care în fruntea municipiului Braşov a așezat conducerea pe care o cereau drepturile și nevoile românești. Iar bucuria cu care a fost întâmpinată vestea de înțreg cuprinsul țării, este dovada sentimentului național, care și reclamă drepturile. Pildă să ne fie acest punct luminos, rupt din frământările trecutului și călăuză îndrumătoare să ne rămână pentru viitor.

Calea, pe care o avem de bătut, este marcată cu țărșii conștiinței românești.

A subliniat acest adevăr și Suveranul țării, în discursul

rostit cu ocazia solemnității depunerii jurământului de către membrii noului guvern:

„Domniile Voastre pășiți pe un drum nou, pășiți pe un drum a cărui lozincă este „naționalismul”.

N'a uitat Majestatea Sa, ca arătând noul drum, să amintească și hrana sufletească a călătorului hotărât să străbată cu succes calea arătată: „înțelepciunea și spiritul de sacrificiu, pe care ceasurile acestea le cer...”

Ceasurile acestea!

Români din patru unghiri! Înțelegeți durerea celui-ce și-a vărsat amarul în strigătul disperării, că „pe voi vă nimiciră a pîmei răutate”? Simțiți-e lanul de supra-om, când ni-a strigat: „Deșteaptă-te Române”!

Urmați-l!

Pătruși și încălzii de acest duh al vrerilor și nevoilor românești, — să pășim peste pragul noului an.

Și noul drum, al naționalismului, ne va duce spre fericirea, pe care neamul românesc de mult o așteaptă.

Încă un an

Antii urcă pe o spirală înfinită și de pe fiecare colac zarrea lumii e alta.

Cuprinși de talazurile vieții — mai mult sau mai puțin amenințătoare — încrustăm o nouă linie pe răbojul zilelor noastre, fără să băgăm de seamă învățăturile mosorului pe care se deapănă firul vremii.

Și dacă la un moment dat, ne-am putea da seama de această scurgere în neant, ce-am fi în măsură să facem, noi pigmeii acestui glob terestru, pentru a zăgăzui inevitabilul? Desigur, atât cât o minte omenească pricepe, — nimic!

Totuși o observație se impune. Cuvine-se ca cel puțin când timpul ajunge la punctul de trecere în celălalt an, să ne oprim o clipă privind retrospectiv. E mult prea necesar acest popas pentru analiza activității noastre din trecut. Raportând vârstei bilanțul acestor constatări, vom vedea nu cu puțină surprindere că suntem departe de a fi realizat ceva pentru so-

cietate față de ceea-ce trebuia să înfăptuim.

Fără a exagera lucrurile întrebându-ne locușii, cari vor avea darul de a nu putea fi înțelese, — a munci este imperativul vremii și la rigoare, lăsând pe alții să culeagă roadele străduințelor noastre... pentru că nu cunoaștem momentul când viața are să ajungă la capătul ei.

În clipa de față țara are nevoie de liniște, prosperitate economică și sănătate. Descendenții creștului în spiritul celor ce ne-au făurit independența și unitatea națională, să făgăduim în fața lui Dumnezeu că vom lupta uniți împotriva uzurpatorilor ce îndrăznesc să ne discute fruntariile unde am înfipt pietre grele de strajă.

Munca, numai sfânta muncă, ne va da siguranța unui popor încrezător în forțele sale, forțe ce la nevoie știe a le pune în slujba intereselor colective: Țară, Tron și Națiune.

Cu această nădejde anul 1938, înainte!

Aurel V. Navrea.

Ce urmărește

guvernarea național-creștină.

După preluarea guvernării d-l prim-ministru Octavian Goga a făcut ziaristilor câteva declarațiuni, dintre cari reținem următoarele:

„În seara de Anul Nou, la Radio, vorbind cu țara, voi avea ocazia să fac o expunere largă, și a primelor măsuri pe care guvernul înțelege să le ia, precum și a desfășurării apropiate a unor dispoziții menite să fie înregistrate de opinia publică din țară.

Ce vă pot accentua din primul moment este spiritul în care se va desfășura noua conducere de stat. Noi nu suntem niște improvizați, de aceea nu trebuie să vorbesc mult. Se desprind în mod firesc din trecutul nostru, atât indicațiile cât și chezașia pentru ziua de mâine. Întru cât mă privește, socot că judecata mea politică a urmat aceeași linie dreaptă, care astăzi a atins un punct hotărât.

Un crez național cu toate atribuțiile lui firești m'a călăuzit în viață. De demult, de sub stăpânirea ungurească s'au făurit corvingerile mele care au fost sporite, nu alterate în cursul vremii.

Cred în neam și în prerogativele lui de stăpânire reală a Statului. Nu-mi pot închipui consolidarea țării noastre, fără accentuarea acestui adevăr, că trebuie să afirmăm dreptul nostru de îndrumare națională în toate ramificările vieții de Stat.

Aceste credințe mi-au prilejuit în mod firesc întâlnirea cu A. C. Cuza, a cărui doctrină naționalistă a fost determinată de gândul constructiv, menit să salveze ideea de stat. Astfel s'a născut partidul național-creștin,

ale cărui lozinci și activitate le cunoașteți.

Ce înseamnă, deci, venirea noastră la guvern? Cuvântarea de ieri a M. S. Regelui a lămurit în chip magistral pentru toată lumea rostul nostru la cărma țării. Programul național-creștin trebuie, dela guvern, cu înfăptuirile lui să creeze un cadru nou de viață pentru poporul nostru. Sunt convins că din primul moment se va pro-

duce o destindere binefăcătoare, o pacificare imediată a psihologiei populare agitată la noi în timpul din urmă. Lozincă „România a Românilor” înscrisă pe steagul național-creștin ca un adevăr care derivă din tripticul doctrinei noastre Hristos, Rege, Națiune, socot că vine la timp oportun să inspire conducerea de stat.

Creștinismul, pavază străveche a neamului care în fața altarului și-a păstrat tainele de existență ale istoriei noastre, trebuie să devie din nou piatra unghiulară a simțirii românești.

Regalitatea, temelie a existenței neamului, trebuie să-și ducă mai departe, nestirbită, strălucirea fără umbră.

Neamul, ființa vie a etnicului românesc, trebuie să-și afirmе setea lui creatoare.

Țara s'a resimțit umilită și protestatară, țara va fi renăscută pe urma satisfacțiilor primite. Vom avea așadar, pace și speranță legitimă pentru ziua de mâine. Ne dăm seama de realitate, — ni se va acorda un credit de către cei mulți, — rămâne ca prin înfăptuirile noastre să legitimăm dela o zi la alta această stare sufletească.

Opera noastră de înfăptuire va fi înlesnită din moment ce găsim alături de noi, în calitate de colaboratori prețioși, pe acei fruntași de seamă ai partidului național-țărănesc cari, într-o inrudire de conștiință și de program, vizând cu deosebire marile înfri ce se vor produce în ușurarea condițiilor de viață a țărănimii noastre, au stabilit împreună cu noi un unison de gândire și o unitate organică de acțiune.

Programul elaborat de noi e vast și-l vom face cunoscut în curând sincer și detaliat, ca lumea să știe cari sunt intențiile noastre.

Voci de nresă

Despre noul guvern

Sub titlul „Un nou regim” d-l prof. N. Iorga scrie în „Neamul Românesc”:

„... Înaintea deficienței la alegerea partidului liberal, lipsit de o strînsă legătură disciplinată și de entuziasmul pentru așa de frumoasa operă pe care o îndeplinise guvernul ieșit din sinul său, înaintea situației în care s'a pus al doilea partid, ca reprezentare parlamentară, printr-o absurdă campanie personală contra Suveranului însuși, înaintea lipsei de direcție și de program a unei formațiuni populare cu caracter mistic și fățiș dictatorial, Regele, crezând că pentru un astfel de moment n'ar ajunge la cîrmă o formațiune parlamentară lucrând după datina de până acum, s'a hotărât la numirea unui Ministeriu care înseamnă o schimbare de regim.

„Din partea noastră recunoaștem în formațiunea lui două caractere, cărora nu li putem rețuza simpatia noastră.

„Președintele de Consiliu, lângă care se află, fără portofoliu, din cauza vrăstei sale, unul din

cei mai respectați bătrâni ai nației, este unul din fruntașii literaturii noastre și a rămas până astăzi cea mai înaltă valoare literară pe care a dat-o Ardealul. La Externe, pentru a se înlătura orice bănuială că poate fi vorba de altă politică față de aliații noștri, oricât l-ar îngădui cele mai bune legături cu Italia, se așează cel d'întău avocat al României. Instrucția e încredințată unui gânditor a cărui originalitate a fost nu odată prețuită și aiurea. O nuanță de intelectualitate se substituie astfel spiritului nivelator al plebil electorale.

„Al doilea, prezența în Ministeriu a unor oameni cari n'au părăsit partidul lor, dar au înțeles să manifeste public desaprobararea unei politici care merge până la les-maiestate, afirmă încă o dată că vremea partidelor închise a trecut.

„Așa fiind, în așteptarea evenimentelor, trebuie să constatăm că judecata nepărtenitoare a Co-

Cuvântarea Maj. Sale Regelui

după depunerea jurământului noului guvern.

Domnilor,

Imi dau foarte bine seama că, incredințându-vă în aceste clipe grele, conducerea și administrarea țării, nu am îndeplinit acest act fără o adâncă chibzuire.

Știu că pentru fiecare dintre Domniile-Voastre se deschid de astăseară clipe de îngrijorare, clipe de neprecupețită muncă și că Domniile-Voastre, înainte de toate, trebuie să fiți mânăți de cel mai desăvârșit simțământ de patriotism și de credință către Suveranul țării.

Fiind convins că în inimile Domniilor-Voastre bat aceste inalte simțăminte, cu toată încrederea Mea v'am încredințat conducerea treburilor obștești.

O fi o întâmplare, majoritatea Domniilor-Voastre faceți parte dintr-un partid, în a cărui lozincă intră și „Dumnezeu și Rege” și ați depus jurământul în această sală, în care din întâmplare se află și Pomul de Crăciun, care este chiar simbolul Nașterii Aceluia în numele căruia doriți să lucrați. Să fie aceasta de un bun augur și harul lui Dumnezeu să fie asupra Domniilor-Voastre!

Domniile-Voastre pășiți pe un drum nou, pășiți pe un drum a cărui lozincă este „naționalismul”.

Este o lozincă frumoasă, dar este și o lozincă greu de îndeplinit.

Toate acestea le-am știut când v'am chemat să îndepliniți această misiune.

Sunt convins că în sufletul și în ințelepciunea și spiritul de sacrificiu, pe cari ceasurile a-

cestea vi le cer, spre a îndeplini fără șovăire, dar în același timp cu adâncă prudență și cu toată chibzuiala care este cerută unor oameni politici, și a duce la bun sfârșit greaua misiune pe care v'o încredințez.

Baza care s'a găsit acestui guvern, cu această lozincă superioară de „Dumnezeu, Rege și Națiune” întrunește aceste două credințe ale zilei de azi, puterea naționalismului, bazată pe talpa țării, care este țaranul. Acestea sunt simbolurile de unire în acest guvern și sunt convins că toți, din ori care latură ați venit, veți ști să îndepliniți cu credință și dragoste această înaltă misiune și aceste lozinci cărmuitoare ale neamului românesc.

Urându-vă, în această seară, în care v'ați legat față de Cel Atotputernic și de Mine, să îndepliniți cu credință și conștiință misiunea Domniilor-Voastre, urez guvernului Meu cel mai deplin succes, — succes care va fi o întărire a neamului, o întărire a Patriei.

Așa să vă ajute Dumnezeu!

DIZOLVAREA consiliilor comunale și județene. La ministerul de interne se lucrează la întocmirea unui jurnal al consiliului de miniștri pentru dizolvarea tuturor consiliilor comunale și județene.

Acest jurnal va intra în vigoare în primele zile ale lunii ianuarie.

roanei nu se putea opri la altă soluție".

Dintr'un articol, publicat la loc de frunte în „Frontul” sub titlul „Un nou succes al naționalismului” reținem următoarele:

„... Rezultatul alegerilor a adus un argument nou în sprijinul tezei noastre.

Indiferent dacă guvernul a înfruntat ori nu prima de 40 la sută, cifrele ne-au demonstrat că ideea naționalistă este în plină ascendență, fie că ele se soldează în beneficiul vaidiștilor, gogo-cuziștilor sau legionarilor.

Mai mult: opoziția ca să poată lupta cu succes, a trebuit să își asigure sprijinul unei ramuri a naționalistilor.

Prin constituirea noului guvern național-creștin, ideea națională înregistrează un succes în plus.

Deși dorința noastră ar fi fost ca la cârma țării să se institue o conducere a tuturor grupărilor naționaliste unite, trebuie să recunoaștem că, totuși, ideea națională a făcut un pas înainte prin constituirea guvernului Goga."

Din „Porunca Vremii”:

„... Soluția care s'a dat acestei crize este în adevăr una cum nu se putea mai bună și mai potrivită momentului. Un guvern național-creștin în ziua când țara își afirmase voința ei de orientare pe drumurile naționaliste, înseamnă o justă satisfacție dată năzuințelor nației și restabilirea autorității statului național printr'o cârmuire de prestigiu și de ordine..."

REVISTE

„Prometeu”, anul III. No. 11—12, Noembrie—Decembrie 1937.

Apreciata revistă locală împlinește, cu acest număr, trei ani de apariție. Considerând împrejurările vitriği în care este nevoită să vadă lumina tiparului, desigur că avem în față un rar exemplu de nobilă strădanie.

Directorul revistei, d-l dr. I. Al. Bran Lemeny publică o inspirată „Rugă”, precum și un îndemn cetățenesc „Domnule Vaida, du-te la Rege!” Indemnul este plin de cele mai calde sentimente pentru neamul nostru dar, val, cu totul irealizabil.

O poezie gingașe semnează poeta Ecaterina Pitiș.

D-na Maria Baiulescu scrie despre Idealul ce se stinge din sufletul celor de azi.

Mai contribuie, cu proză: C. Mușlea, preotul Ioan Ludu, Lya Hâncu și E. P. iar în poezie d-nii: Horia C. Frunză, Dimitrie Danciu și Octav Sargețu.

Câteva cugetări, traducere din limba germană, o corespondență din Berlin și o cronică sumară tnceie numărul de Crăciun al revistei „Prometeu”.

Buletinul Grafic, anul II No. 3-4.

Intr'o elegantă prezentare, acest buletin ne arată o tipăritură cu o litără nouă și frumoasă și unele reproduceri de clișee în negru și policromie, admirabil executate.

Prin publicația de față, grafica românească poate sta alături de cea mai petrențioasă tiparniță apuseană.

„Plaiuri Secelene”, anul IV No. 11—12.

Tânăra publicație s-a afirmat tot mai mult, pe drumul înfăptuirilor curat românești. Nu trebuie să uităm că această revistă regională apare numai cu străduința lăudabilă a redactorului ei, d-l V. Tudoran.

Preotul Petru Leucă deschide revista cu luminoase însemnări, umbrite doar de zilele de azi, în „Nașterea Mântuitorului”. D-l V. Tudoran continuă interesantele sale note de drum „Din Ardeal, prin Muntenia în Oltenia”. Poezia este reprezentată de V. Tudoran, Dimitrie Danciu, N. Moroianu și Nina Florian.

O bogată cronică literară, semnată de d-nii: Vlad Șeitan, preot Gheorghe Șerbu, Victor Tudoran și Victor I. Critu, precum și o atât de bogată cronică seceleană, complectează revista.

„Satul”, anul VIII. Nr. 86.

A apărut în număr de sărbători cu frumoase ilustrații de pictorul Ary. Murnu și cu colaborările d-lor Andrei Udrea, V. Măgureanu, G. Teodorescu, I. C. Visarion, G. Bistriceanu, doctor C. Popovici, Aurelia Simionescu, St. Paul Epureanu, N. Popescu, Gh. Breazu, Marin Predescu și Emilia Frânculescu. Remarcăm contribuția d-lui I. C. Visarion și a d-lui Gh. Breazu. În general „Satul” este o bună revistă pentru popor.

NECTAR
MOTONEL
MONOPOL

vinuri

MOT

De calitate



„Școala Basarabiană”, anul V Nr. 10.

Această revistă a învățătorilor basarabeni este menită să țină trează cultura românească în sufletele învățătorilor. Sunt multe lucruri bine spuse aici; de aceea cităm numele entuziaștilor susținători: P. N. Crihan, Bogdan Istru, Alex. Anog, S. Roșia, S. M. Nica, Gh. Buğa, Gh. Mîmăneanu, T. Simenschy, S. Sârbu, I. Bădărău, G. Menciuc, O. Hâncu, V. Chicu, G. Cuculescu, V. Luțcan, C. Pușcașu, Al. Stanciu, I. Cernat, P. Ștefănuță, I. B. și D. Gane.

Cronica bogată și interesantă.

E. Hențiu.

Dr. Gheorghe Puiu

medic

și-a mutat cabinetul medical în Piața Gheorghe Eneșcu Nr. 4 (lângă Chestura Poliției).

Consultă zilnic între

orele 5—7

932

1—4

Cumpără grădina mică sau teren de casă sub deal nu prea departe de centru Brașovului. Plătesc 60.000 imediat, restul câte 2000 rate lunare. Oferte în scris la ziar. 584 4—0

CINEMA „ASTRA”

Dela 1 IAN.

La mulți ani!

urează Direcția Cinematografului „ASTRA” tuturor spectatorilor

RÖKK MARIKA

Filmul veseliei, muzicii și dansului în

KARUSSEL

(Incurcă lume)

O realizare excepțională a renumitei dansatoare

Cu: GEORGE ALEXANDER, Elga Brink, Paul Henkels.

Muzica de: Willy Meisel.

Regia de: Dr. Alwin Elling.

Complectare: Jurnal nou.

„Arborul” S. A. Brașov

Aurel Puiu

Vă oferă cel mai avantajos:

LEMNE DE FOC, scânduri simple și geluite, dușumele nut-feder, grinzi, țigle, parchete, materiale de tâmplărie din toate esențele. Cel mai frumos fag aburit.

Depozite:

Strada Iuliu Maniu 67. Telefon 601
Strada I. G. Duca 147. Telefon 500
Strada Concordia 7. Telefon 441

824

1—1

Eroilor sub Arcul de Triumf

(La inaugurare, 1 Decembrie, 1936)

Ce gând hain vă tulbură durerea
Și din bârloguri v'a adus pe stradă,
Ca să vă plimbe 'n agonii gemute,
Mizeria în marșuri de paradă?...

Căci dacă-ați fost uitați, huliți cu anii,
Svârliți ca niște hoituri la gunoi,
De ce acum vă scurmă 'n râni șacalii,
Sub jugul greu de trudnice nevoi?...

Nu vede nimeni c'ale voastre zdrențe
Și fața suptă, neagră de dureri,
Pătează cu rușine și cu tină,
Hermina albă de pe Cavaleri?...

N'aude nimeni șgomotul lugubru,
Picioarele de lemn scrâșnind sub voi,
Și mânecile goale, fără brațe,
Nu-s oare semnul luptei de eroi?

Nu vrea nici unul din tiranii zilei
Să se 'nșioare de-ar privi o clipă,
In ochii voștri storsți, în ochi de sticlă,
Pecetluiti de-a morții grea aripă?

Au căți din cei ce vă privesc pot ști,
Că voi de vii, voi singuri v'ați zidit,
In Arcul de Triumf, crescut din sânge,
Din oase și din carnea ce-ați jerfit?...

Răbdați Martiri și voi Mari Mutilați,
Pe cei ce v'au făcut nebuni, strigoii,
Căci va veni și pentru voi dreptatea
Cu judecata 'n ziua cea de-apoi!...

Din volumul „Trofee de Aur”, Poezii (1923—1936) de Gabriel Agan, apărut în editura „Cugetarea”.

Note literare

Scriitorul Gabriel Bălănescu, autor al cărților de frumoasă ținută literară „Acteon” și „Satul Daba” va publica, în curând, un nou volum de proză în care problema tinerii generații, atât de desbătută în ultima vreme, va fi reluată, cu argumente noi și, mai cu seamă, cu talentul caracteristic acestuia.

Cei care urmăresc zilnic articolele din prima față sau de la culburile de lumină din pagina doua a ziarului „Buna Vestire” s'au convins că nu au înainte un gazetar ci un scriitor format, cu un stil propriu, îngrijit și cu o aleasă limbă literară.

Noua carte a lui Gabriel Bălănescu va fi editată de tipografia românească a d. Georgescu-Delafraș.

Pentru prietenii ca și pentru cetitorii săi este un prilej de legitimă bucurie.

Sub conducerea scriitorului naționalist d. Dr. Nicolae Roșu, autorul acelei cărți de puternică afirmare naționalistă care a cunoscut un binemeritat succes în presa noastră, „Dialectica naționalismului”, au apărut, la

București, întâiele două numere din revista Decembrie. E desul să pomenesc că aici își dau întâlnire condeii plin de otravă și de luciditate critică dar și de finețe sufletească al d. Dr. Nicolae Roșu cu acela plin de prețiozitate și de lumină noi al d. Ilariu Dobridor, scrisul plin de bun simț critic al talentatului poet Constantin Stelian cu scrisul, pe care cu părere de rău îl cetim atât de rar, al lui I. Valerian.

Găsim în d. Teodor Scarlat un scriitor de minunate resurse, în d. Ladmiss-Andreescu (schița „Proces” e admirabilă) un prozator admirabil pe care nu-l cunoșteam decât din eseistică, în care întâlnisem un lucid spirit analitic.

Trebuie să subliniez evoluția poeziei lui Virgil Corianopol, una din speranțele poeziei de azi, despre al cărui volum voiu avea plăcerea să seriu cu altă ocazie.

Poeții V. Voiculescu, Ion Piliat, Radu Gyr, Aron Cotruș, N. Crevedia Virgil Carianopol și Ion Th. Ilea aduc un aparat remarcabil, versului românesc.

D-nii D. Cuchiu, Vana Volbură, Vladimir Tudor, Ad-Interim (și El-Arif mențin spiritul combattiv al revistei. Proza acestor numere o semnează: Cezar Petrescu, Anton Balotă, (un studiu) Nicolae Roșu și Mihail Drumeș.

Pe drumul pe care a pornit, revista Decembrie este menită să ajungă cea mai bună revistă tinerească de literatură.

Li urăm succes!

Aurel Marin



Pentru REUMATICI,
nevralgici, artritici,
TOGAL este medicamentul ideal.

Togal

O cură cu tablete TOGAL e remediul ideal al reumatismului și nevralgiilor.



Librăria și Papetăria Cartea Românească

Dragomir Nedelcovici

urează clientelei sale

An Nou Fericit

926

1—1

Depozitul Fabricelor

D. MOCIORNIȚA BRAȘOV. Telefon 62

Strada Voevodul Mihai Nr. 14

Urează cunoșcuților și întregii clientele

An Nou Fericit

908

1—1

Magazinul IOAN G. TIBERIU Telef. 62

Fierărie, articole Tehnice și Menaj

Strada Regele Carol Nr. 13 Brașov

Urează cunoșcuților, prietenilor și
întregii clientele un

An Nou Fericit

907

1—1

An Nou Fericit!

Urează Onoratei sale clientele

Firma KONYA

Fabrică de Mezeluri și Măcelărie

Telefon 901.

Strada Hirscher Nr. 1.

Telefon 902.

Strada I. G. Duca 87.

855

1—1

PETRU STOICA

măestru croitor

dorește on. clientele, prietenilor și cunoșcuților

Anul Nou fericit!

920

1—1

Frizeria SZABO

Brașov, Strada Mihail Weiss Nr. 6

urează tuturor prietenilor,
cunoșcuților precum și în-
tregii sale clientele

An Nou Fericit!

927

1—1

Revelionul în

Berăria Luther

în saloanele din parter și subsol. Muzică de
primul rang. Bere Luther de culoare închisă
și deschisă, — beaură delicioasă. Menu bogat.
Vesellie și tot felul de surprize. **Petrecere**
până 'n zorii de zi. Rezervați mese din bună
vreme.

931

1—1



Nici o dificultate la pornire

dacă întrebuințați Mobiloil
„Arctic“! Motorul automobilului
Dvs. pornește ușor ca în tim-
pul verii — chiar după o sta-
ționare de câteva ore în gerul
cel mai aspru.

Aceasta nu este însă singura
condiție cerută de un ulei de
iarnă. El trebuie să ajungă,

chiar într'un motor rece, la
toate piesele, ce trebuiesc unse,
și să formeze un strat neîntre-
rupt de ungere, chiar la cea
mai ridicată căldură a moto-
rului. Uleiul care, în mod ideal,
îndeplinește aceste două condi-
țiuni importante, este Mobiloil
„Arctic“.

**Mobiloil
Arctic**

uleiul pentru orice timp de iarnă

VACUUM OIL COMPANY S. A. d. R.

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 34.843—1937
Serv. economic

Publicație de licitație

Se aduce la cunoștința gene-
rală că pentru cumpărarea a
circa 460 metri postav de cu-
loare gri închis și a furniturilor
necesare uniformelor persona-
lului autobuselor comunale se
va ține în ziua de 12 Ianuarie
1938 ora 12. La Primăria Bra-
șov o licitație publică cu ofete
sigilate și timbrate în conformi-
tate cu dispozițiunile legii con-
tabilității publice.

Garanția este de 5 la sută
din valoarea ofertei.

Condițiunile detaliate se pot
vedea la serviciul întreprinderi-
lor comunale.

Brașov, la 17 Decemvrie 1937.

p. Primar,
Dumitru Marcea.

Secretar general,
Dr. V. Voicu.

Pentru conformitate,
Expeditor, Reiner

917 2—3

**RADIO ORION Tip 100
SUPERHETERODINA
CU 5 LAMPI
RECEPȚII ZIUA PE
ORICE LUNGIME DE
UNDA**

**LEI 9950, RATE MICI
REPREZENTANȚA
BRAUN**

BRAȘOV

Tel. 886. Str. N. Titulescu 1
892 2—5

Frații I. și A. Tóth

atelier de mașini

Brașov, Strada Crucii Nr. 22

dorește clienților săi

An Nou fericit.

929

1—1

**Mobilele din Arad și O-
radea** sunt cele mai elegante
și mai bune. Se pot căpăta cu
prețuri excepțional de ieftine la
Brașov „Mobila“ Vila Kertsch.
910 2—4

Cine dorește să-și pregătească
bine copiii pentru
cursul secundar și primar,
sau dorește să învețe corect
limba română, se poate adresa
d-lui I. C. Dogaru, Strada Mun-
tenia 1. 622 8—0

**HAINA DE PIELE
ECHIPAMENTE de SBOR
EXECUTARE
SPECIALA
REPARA ȘI VOPȘESTE
HERSCOVICI**
Brașov, Voevodul Mihai 20
894 4—4

Cețiți și răspândiți
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Mult noroc pe

1938

dorim tuturor clienților
și consumatorilor
produselor



Schmoll-Pasta S. A.

Brașov-București

Repartizarea

definitivă a mandatelor de deputați

Monitorul Oficial publică mandatele celor 387 deputați aleși așa cum au fost repartizate de către comisiunea centrală electorală.

Cele 3.071.705 de voturi constatate la despușirea scrutinului s'au repartizat pe grupări și partide politice astfel:

Partidul naț.-lib. cu 1.103.323 voturi sau 39,20 la sută și s'au atribuit 152 mandate.

Partidul național-tărănesc cu 626.642 voturi sau 22,27 la sută și s'au atribuit 86 mandate.

Partidul „Totul pentru Țară” cu 478.378 voturi sau 17 la sută și s'au atribuit 66 mandate.

Partidul național-creștin cu

281.167 voturi sau 9,99 la sută și s'au atribuit 39 mandate.

Partidul maghiar cu 136.139 voturi sau 4,84 la sută și s'au atribuit 19 mandate.

Partidul național-liberal (G. Brătianu) cu 119.361 voturi sau 4,24 la sută și s'au atribuit 16 mandate.

Partidul țărănist-radical cu 69.208 la sută și s'au atribuit 9 mandate.

Total 2.814.218 voturi sau 100 la sută = 387 mandate.

Aceste mandate au fost distribuite pe circumscripții electorale, potrivit tablourilor semnate de comisiune și în ordinea descrescândă a procentelor de voturi.

Spre destrămarea Part. național-tărănesc.

Destăinuirile d-lui Arm. Călinescu

Dintr'o scrisoare adresată de d-l Armand Călinescu d-lui I. Mihalache înainte de a intra în guvernul presidat de d-l Octavian Goga, reținem următoarele:

„...Cred că nu vei fi surprins de un act care trece peste disciplina impusă de d-l Maniu.

D-ta știi bine că nu am acceptat șefia d-sale, decât cu condiția expresă de a nu împinge partidul într'o acțiune antidinastică. Așa ne-am înțeles împreună, înaintea alegerilor.

Din nefericire, pentru țară și pentru partid, d-l Maniu a făcut altfel.

În ultima convorbire ce am avut, d-ta însuși mi-ai exprimat nemulțumirea. Mai mult decât atât; șefia actuală a modificat și poziția noastră ideologică.

D-ta mi-ai spus că unul din fruntașii partidului socotește pe d-l Maniu mai mult „gardist”, decât „țărănist”.

Eu sper că în fața perspectivelor sumbre ce se deschid unui partid ca al nostru, printr'o conducere negativă și nefastă, toți oamenii capabili vor reacționa cât va mai fi timp. Sunt convins că prin actul meu ajut la aceasta”.

Noua Primărie a Municipiului Brașov

Cu venirea la cârma țării a noului guvern prezidat de d-l Octavian Goga, urmează în mod firesc să se facă la conducerea Municipiului Brașov schimbările prevăzute în procesul verbal al Blocului românesc, încheiat la 29 Iulie 1937 și semnat de delegații oficiali ai celor cinci grupări politice românești.

Pentru a pune în aplicare dispozițiile procesului verbal amintit a avut loc ieri seara la Primărie o consfătuire a delegațiilor celor cinci grupări reprezentate prin d-nii Dr. T. Prișcu, Dr. Pușcariu, Dr. Fil. Bogdan, Dr. Comaniciu, V. Branisce, Dr. V. Stinghe, Dr. A. Negus, Dr. Căliman și D. Marcea.

După cetirea procesului verbal s'a hotărât convocarea Consiliului Municipal pe ziua de Marți 4 Ianuarie 1938 ora 6 d. a., pentru a proceda la noua constituire a consiliului comunal.

Locurile de primar și de primajutor de primar aparțin guvernului, iar Delegația Permanentă se completează cu un reprezentant al partidului național-liberal astfel ca toate grupările politice ale „Frontului Românesc” să fie reprezentate în Delegația permanentă.

Serbarea

Pomului de Crăciun în comuna Holbav.

În comuna Holbav, (jud. Brașov) din inițiativa d-lui Petru Măgureanu directorul școlii, ajutat fiind de d-nii: Ion Avram primar, d-l Victor Briotă preot, s'a desfășurat în ziua de 24 Decembrie 1937, o frumoasă serbare a Pomului de Crăciun. Serbarea a constat din: cuvântarea „Nașterea Domnului nostru Iisus Cristos” rostită de d-l Petru Măgureanu, care a arătat pildele ce trebuie să le luăm dela această mare sărbătoare. Au urmat corurile, colinde, recitări, plugușorul, cântece de stea, irozii. Facea o deosebită plăcere să privești și să ascuți pe acești pui de Români, uitați de toți, până în zilele de acum.

S'au împărțit daruri la aproape toți copiii asistenți; iar părinții copiilor cu lacrimi în ochi, mulțumeau binefăcătorilor. Nu a lipsit nici sprijinul moral și material al d-lui notar Traian Petrașcu, care, deși nou în comuna noastră, a dat obolul domniei-sale și ca notar și ca comandant străjer. Pildă

de dragoste față de poporul român, care ar putea sluji de model și în alte părți.

Asistent.

BULETINUL POLIȚIEI

În ziua de 29 Decembrie 1937, orele 18, a fost găsit la bariera Sft. Petru lângă cantonul CFR. Nr. 125, pe linia ferată, cadavrul unui bărbat, tăiat de tren, cu capul complet zdrobit.

Din cercetările făcute de Comisarul de serviciu, rezultă că mortul se numește Erzse Gheorghe, de 23 ani, din comuna Telu-Brașov. Motivul sinuciderii nu se cunoaște. Cadavrul a fost transportat la morgă.

Suveranul va vorbi la Radio

În noaptea de revelion M. S. Regele va vorbi la postul de Radio-difuziune din Capitală.

Programul emisiunii va fi următorul: Semnalul de miez de noapte. Cuvântul Majestății Sale Regelui.

Urarea Societății de Radio pentru M. S. Regele și pentru auditorii posturilor române de d-l Dan Sărățeanu și G. D. Murgur. Urarea d-lui comandant al Străzii Țării Teofil Sidorovici, din partea Străjerilor României, Imnul Străjerilor „Trei Culori”.

Informații

Conducerea „Frontului Românesc” urează tuturor ostașilor „Fr. Rom.” din orașul și județul Brașov an nou fericit Cu sănătate și izbândă!

Prefect al județului Brașov a fost numit d-l Dr. Ioan Lațicu, președintele org. partidului național-creștin din jud. Brașov. D-sa a preluat azi dimineața conducerea prefecturii.

M. Sa Regele a conferit „proprio motu” d-lui prof. N. Iorga marele colan al ordinului „Regele Carol”.

Guvernul a anulat permisiile de liberă circulație pe C. F. R. ale ziariștilor evrei începând cu ziua de azi. Permisele celorlalți ziariști au fost prelunțate până la 31 Ianuarie 1938.

La numărul de azi al ziarului alăturăm pentru abonații noștri câte-un calendar de părete.

Numărul viitor al ziarului va apare Miercuri în 5 Ianuarie la ora obicinuită.

D-l general Gabriel Marinescu a preluat cu ziua de ieri conducerea Prefecturii Poliției Municipiului București.

D-l gen. adj. C. Ilasievici, fost ministru al apărării naționale a fost numit inspector al inspectoratului 3 armată.

Suspendarea definitivă a gazetei „Oastea Domnului”. Ministerul de Interne, a dispus suspendarea definitivă a revistei bisericești „Oastea Domnului”, ca aparținând unei secte religioase interzise.

Cenzura a trecut la Președinție. Cenzura presei va trece dela Ministerul de Interne la Președinția Consiliului, intrând în atribuțiile d-lui subsecretar de stat Al. Hodoș.

† Ing. Tiberiu Eremie Aflăm cu profundă durere trecerea din viață a distinsului inginer † Tiberiu Eremie săvârșită în ziua de 29 Dec. a. c. Înormântarea are loc astăzi d. a. la București. Odihnească în pace!

Toate simptomele indiziilor mele: ca dureri de cap, membrele îngreunate, temperatura etc., mi-au dat să înțeleg că este vorba de o gripă. Am luat imediat tablete Togal. Am avut un efect minunat. În câteva ore am scăpat de toate!

„Frontul Românesc” și evenimentele politice la ordinea zilei

Pentru Luni 3 Ianuarie 1938, la ora 11 dimineața au fost convocați la București, la sediul din B-dul Elisabeta No. 8, toți șefii de organizații ai „Frontului Românesc” din întreaga țară.

Cu această ocazie d-l dr. Alex. Vaida-Voevod va face declarații asupra situației politice fixând atitudinea mișcării pe care o conduce față de evenimentele în curs.

După cum ni se comunică din Cluj, d-l dr. Al. Vaida-Voevod pleacă mâine (Duminecă) la amiază din Cluj spre București.

Românizarea presei

Suprimarea ziarelor

„Dimineața”, „Adevărul” și „Lupta”

Printr'un jurnal al consiliului de miniștri au fost suprimate începând cu ziua de ieri ziarele „Dimineața”, „Adevărul” și „Lupta”.

Referatul întocmit în această chestiune de d-l prim-ministru Octavian Goga și semnat de toți miniștrii, motivează astfel suprimarea celor 3 ziare scrise de evrei:

„Pentru a feri spiritul public din România de injoncțiuni păgubitoare ale unor tendințe distructive, care, lipsite de înrudire cu tradițiile scrisului românesc, au subminat neconștient sănătatea morală a țării, consiliul de miniștri, dorind să înlăture din primul moment toate obstacolele care se ridică împotriva ideii național-creștine, cu toate consecințele ei, și considerând problema de îndrumare a conștiinței obștești ca o chestiune de familie a poporului băstinaș, alcătuitor pe stat, hotărăște:

suprimarea, începând cu ziua de 30 Dec. 1937 a ziarelor: „Adevărul”, „Dimineața” și „Lupta”, conduse și scrise în majoritate de străini și servind interese contrare năzuințelor românești.

Reglementarea presei

D. ministru Rădulescu-Mehedinți a început redactarea unui proiect pentru organizarea presei. Este probabil că acest proiect va fi așezat pe cale de decret, peste câteva zile.

Această lege a presei nu va stăneni libertatea scrisului, dar va preciza mai categoric răspunderile și va sancționa, cu severitate, excesele de limbaj.

Prin noua lege se va face și naționalizarea presei. Nu se va mai îngădui străinilor să semneze cu pseudonime românești și nu vor putea fi proprietari, directori de ziare și redactori răspunzători decât români.

Legea va mai cuprinde și alte dispoziții menite să asigure naționalizarea presei.

Retragerea licențelor

de băuturi spirtoase date evreilor

Guvernul a hotărât să fie retrase licențele de băuturi spirtoase tuturor negustorilor evrei din întreaga țară.

Hotărârea este motivată de faptul că băuturile cărciumilor evreești, adeseori falsificate, periclitează sănătatea publică, în deosebi în mediul rural.

Ministerul de finanțe va proceda de îndată la punerea în aplicare a acestei măsuri.

Verificarea diplomelor medicilor streini

Ministrul sănătății Dr. Banu a solicitat Consiliului de miniștri să instituie o comisiune care să înceapă imediat lucrările de verificare a tuturor diplomelor de liberă practică a medicilor absolvenți ai facultăților străine, începând din anul 1919, pentru ca sancțiunile să poată fi aplicate în cel mai scurt timp.

Constituirea Secției Brașov

a membrilor Corpului Arhitecților din România.

În ziua de 14 Dec. a. c. arhitecții din orașul Brașov, oraș care are cel mai mare număr de arhitecți după orașul București, s'au constituit într'o filială, cu scopul de a aplica și a impune respectarea cât mai strictă a legii corpului arhitecților din anul 1932.

Adunarea a ales în mod provizoriu un comitet, care va funcționa până în luna Ianuarie 1938 și care are misiunea de a organiza asociația și a pregăti statutele. Acest comitet se compune din d-l arhitect N. Simțion ca președinte având ca colaboratori pe d-nii arhitecți A. Orendi și V. Gavrilăscu.

Asociația are ca scop de a informa publicul în chestiuni edilitare, și prin aceasta de a se evita pe viitor concepții greșite de estetică și arhitectură, toate în detrimentul acestui oraș care a fost socotit unul dintre cele mai frumoase din țară.

De asemenea prin articole ce se vor publica în presă, se vor arăta publicului avantajele pe cari le poate avea printr'o strânsă colaborare între arhitecții și cetățenii acestui oraș în interesul lor și al Municipiului Brașov.

C.

Farmaciele de serviciu. În timpul dela 1—8 Ianuarie 1938, sunt de serviciu: farmacia la „Ingerul păzitor”, Cetate, Piața Libertății 5 și farmacia la „Steaua”, Brașovul-vechi, Str. I. G. Duca (Lungă) 5.

De inchiriat dela 1 Ianuarie 1938, una garsonieră: antreu, cameră, baie. Str. G. Băulescu 17
832 1—0

Abonații, cari ne fac reclamațiuni și comunicații în scris în chestia ziarului, sunt rugați a ne indica întotdeauna și n-rul de pe adresa sab care li se trimite ziarul.

Nu cetați gazete vrăjmașe intereselor neamului.

Fabrica
Frații Stollwerck S. A.
Urează Onor. sale clientele
An Nou fericit
și multă prosperitate în afaceri.
943 1—1